

拜登政府首迎重要人事调整

前奥巴马顾问将任白宫幕僚长

美国总统拜登27日选定民主党籍富豪、前总统经济顾问杰弗里·津茨为下任白宫办公厅主任,理由是他在卫生保健和经济领域拥有专长。津茨将接替定于2月8日离职的罗恩·克莱因。

津茨接替克莱因被舆论视为拜登政府上任两年来首个重要人事调整。媒体分析,白宫办公厅主任此时换人,预示拜登政府施政重心将由立法转为执行,对筹划再度竞选总统的拜登及其团队而言意义重大。

可靠执行者

津茨现年56岁,强于问题解决及政策执行,被美国媒体视作白宫应对执政挑战的可靠人选。他去年5月时的个人资产估计在8500万美元至4.19亿美元,从政前商

业管理经验丰富,曾经在多家咨询和投资类公司供职。

据路透社报道,津茨曾是前总统贝拉克·奥巴马的经济顾问,参与制定财政和预算政策,并在政府医保网站2013年开通后故障频发、引发舆论批评之际主持补救工作。拜登赢得2020年总统选举后,津茨出任过渡团队共同主席,并任拜登政府首名白宫应对新冠疫情协调专员,负责2021年初开始的大规模疫苗接种工作。

拜登27日发表声明,说他相信津茨会像克莱因一样展示“精明、稳定的领导力”,两人“都理解如何领导团队,专注于成事”。

不过,按照美联社分析,津茨的政界人脉关系不如克莱因深厚,他上任后可能会重用白宫高级顾问安妮塔·邓恩和珍·

奥马利·狄龙。克莱因去职后将从“外围”继续参与顾问工作。同为拜登“圈内人”,总统顾问史蒂夫·里凯蒂、高级顾问迈克·多尼伦和白宫办公厅副主任布鲁斯·里德将留任。

关键过渡期

克莱因在此前递交给拜登的辞职信中写道,现在是“团队接受新领导的正确时机”。“我比过去9位白宫办公厅主任中的8人任期都要长,已为这个职务贡献全部,现在是时候由其他人接任了。”

津茨接替克莱因是拜登政府首个重要人事调整。

白宫办公厅主任是总统的幕僚长,主要负责白宫日常运作,监督总统政策执

行,同时充任政府官员联络人。

任职期间,克莱因主导白宫与国会闭门磋商,推动《通胀削减法案》《基础设施投资和就业法》等多项拜登政府标志性施政法案通过。拜登评价克莱因是“同一战壕”的人,称两人在“过去36年”“一起打过一些真正的战役”。

多家媒体分析,克莱因此时让位给津茨,显示拜登有意在任期后半程开启之时专注于把前半程的立法落到实处。在这一关键过渡期,津茨还需带领白宫团队应对拜登所涉私留密件风波以及国会共和党人可能针对拜登及其家属发起的调查。

按照法新社的说法,白宫办公厅主任被视作最有实权的幕后角色之一,对筹划竞选连任的拜登而言也是关键职位。

新华社特稿

美国黑人男子遭警察殴打死亡引众怒

1月27日,在美国首都华盛顿,人们在白宫前抗议非洲裔男子泰尔·尼科尔斯遭警察殴打身亡。

美国田纳西州孟菲斯市当局27日晚公布了一名非洲裔男子遭警察殴打的视频,该男子最终不治身亡。此事在当地引发示威活动。视频显示,数名警察在逮捕非洲裔男子泰尔·尼科尔斯时对其进行殴打,尼科尔斯不断呼喊母亲。据悉,5名涉事警察已被开除,并被指控二级谋杀等罪名。

新华社发



日本欲谈渔业合作 俄罗斯回应现在免谈

俄罗斯媒体29日援引俄外交部声明报道,鉴于日本政府采取反俄措施,俄方无法同意日方想就南千岛群岛(日本称北方四岛)地区渔业合作展开磋商的要求。

俄外交部在声明中说,日方采取的反俄措施显然违背了两国1998年签署的一项协定。因此,俄方告知日方,无法就履行这项协定展开政府间磋商。

俄日两国政府1998年同意搁置争议岛屿主权问题,缔结岛屿周边海域捕捞作业协定。双方大致在日本北海道与两国争议岛屿中间划设“海面渔业调整规则线”,在向俄罗斯有关机构支付合作金后,日方渔船可在这条线争议岛屿一侧

捕鱼,作业条件每年由谈判确定。

俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,日本追随美国对俄罗斯实施制裁,被俄方列为不友好国家。俄方指认日方制裁违反国际法,导致两国关系持续恶化。去年6月,俄方宣布暂停执行上述协定,直到日方履行所有财政义务。

日本驻俄罗斯大使馆上周告诉卫星通讯社,俄方此前已告知无法确定有关这份协定的磋商日期,但日方坚持要谈。

俄外交部在声明中说:“要想恢复正常对话,我们的邻国日本应表现出对我国的基本尊重,同时展现想要理顺双边关系的意愿。”但在俄方看来,日方现

阶段并没有做到。

俄日争议岛屿在俄罗斯称为伊图鲁普岛、库纳希尔岛、希科坦岛和哈博迈群岛,在日本称为择捉、国后、色丹和齿舞群岛,位于日本北海道以北、俄罗斯堪察加半岛以南即千岛群岛的南部,第二次世界大战结束时被苏联占领,苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿的归属问题争议不断,双方至今未缔结和平条约。

日本首相岸田文雄23日在施政演说中表示,仍致力于与俄罗斯谈判达成和平协议。俄方回应说,在当前状况下,“几乎不存在这样的可能性”。

新华社特稿

士兵误射实弹 韩方忙向朝方喊话“别误会”

韩国军方29日说,一名韩军士兵28日晚在朝鲜半岛南北军事分界线附近训练时误用机关枪射击实弹,韩方随即通知朝方,以“避免误会”。

韩联社援引军方消息报道,28日18时27分,韩军驻江原道一支部队在军事分界线东段附近训练,一名士兵操作机关枪时误射4发实弹。子弹全部落在分界线韩方一侧,没有造成损害。

按照韩国军方说法,这次训练并未安排射击内容。误射实弹情况发生后,

这支部队马上用广播多次向朝方喊话,告知朝方实弹射击并非故意为之。韩方部队同时提高了应急警戒状态。

据韩联社报道,韩方当事部队一名军官说:“北方一侧没有发现特别的迹象,韩方正就事件具体情况展开调查。”

目前朝方未就此事件作出反应。

根据朝鲜战争停战协定,北纬38度线附近的实际控制线为韩朝军事分界线,东西长240公里,南北两侧各两公里以内为韩朝非军事区。

据韩国军方通报,2020年5月3日,韩朝非军事区中部,朝方向一处韩军岗位射出至少4发子弹,未造成人员伤亡或装备损失,韩军开枪反击并播放警告广播。韩方当时判断,朝方故意挑衅性枪击的可能性较低。那是数年来朝韩首次交火。

朝韩两军2018年9月签署《9·19军事协议》,同意停止一切敌对行为,旨在降低半岛紧张局势,建立互信。

新华社微特稿

■俄乌动态

俄警告向乌提供战机 将使对抗升级

●波多利亚克在电视节目中说,为防护援助的装甲车辆,大幅削弱俄方火炮火力,乌克兰需要战机以及能够袭击俄后方军火库的远程导弹。他说,仅在克里米亚就有军火库百余座,这些将是乌方需要摧毁的目标。

●维也纳军事安全与武器控制问题谈判俄罗斯代表团团长康斯坦丁·加夫里洛夫28日在接受俄红星电视台采访时表示,向乌克兰提供军用飞机将标志着西方国家与俄罗斯的对抗升级。他指出,西方国家选择向乌克兰供应武器的做法引发民众担忧和抗议,“这对欧洲不是好兆头,清醒的政客们明白这一点”。

●美国现阶段就对乌克兰提供F-16战机态度暧昧。据美国有线电视新闻网27日报道,美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天说:“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通,以确保我们正为他们提供最需要的援助。如果我们无法这样做,我们的一些盟友可以。”此外,美国总统国家安全事务副助理乔纳森·芬纳在26日播出的一档新闻节目中被问及美政府会否向乌克兰提供战机时表示,不会就美方对援乌武器具体类别的取舍做任何宣布。在援乌武器方面美方不单独做决定,而是基于与盟友和乌方的密切协商做决定。

●俄新社29日援引俄罗斯外交部副部长里亚布科夫的话说,美方辩称向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克不是升级冲突,这是在否认明显事实。他说,最近美国和北约代表在发言中多次引用乔治·奥威尔的话语“战争即和平”,“国际社会加剧担忧这群不负责任、甚至是失去理智的西方政治家或政客将会把世界推向何处”。

●据乌克兰国际文传电讯社28日报道,乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科接受法国媒体采访时称多个国家已正式做出承诺将向乌克兰提供321辆重型坦克。他同时强调,如果乌方需要等到8月或9月才能接收坦克,将“为时已晚”。

●据塔斯社28日报道,俄罗斯外交部副部长奥列格·瑟罗莫洛托夫说,美国积极招募“黑客雇佣兵”,训练所谓的乌克兰“IT军队”,利用盟友和受控于美国的私人公司所掌握的信息通信技术攻击俄罗斯信息基础设施。美国并未隐瞒其网络司令部正在采取行动反对俄罗斯这一事实,并正在将侵略理论付诸实践。

●俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日通报说,过去一天,俄军继续开展特别军事行动,在库皮扬斯克、红利曼、顿涅茨克、南顿涅茨克和扎波罗热方向打死超过175名乌军人员,还摧毁若干乌军步兵战车、装甲战车、榴弹炮、雷达站、汽车等,此外俄军还击落1架乌军米格-29战机、9架乌军无人机。

据新华社电